

映日桑榆别样红

——记乐山市井研县宝五镇关工委执行主任郑明有

本报记者 胡桂芳

人物名片

郑明有，男，汉族，77岁，中共党员，乐山市井研县宝五镇关工委执行主任，从事关工委工作18年。为给宝五镇留守儿童一个良好的成长环境和欢乐园，他筹建了宝五“留守儿童之家”，并招募志愿者60多人，积极争取相关部门的支持和配合，因地制宜配套关爱之路，通过培养，“留守儿童之家”人才辈出。“留守儿童之家”的不断壮大和发展，多次受到上级表彰。先后获得四川省关心下一代先进工作者、四川百名优秀志愿者、乐山市关心下一代先进工作者等称号。

家住四川省乐山市井研县宝五镇五龙场村的郑明有，头发花白稀疏，说一口井研方言，表达略显笨拙，是个再普通不过的老人。可就是这样一位外表“不出众”的老人，用18年的坚守，致力于立德树人，为井研县关爱下一代工作做出了探索和尝试。

不忘初心献余热

2003年，郑明有担任宝五镇关工委执行主任。上任之初，面对全镇留守儿童数量逐年增加的状况，如何保障留守儿童的健康和教育成了他的心事。为了让孩子们有一个良好的成长环境和欢乐园，他迫切地想建立一个“留守儿童之家”。但因缺乏资金和人力、物力，一番谋划难以落地。

面对种种困难，郑明有并没有退缩。2007年4月至5月，他跑遍了大半个井研县，穿梭于各所学校和企事业单位之间寻求帮助，先后发出倡议书和寻求帮助的信件多达100多封。如此坚持了近两个月，功夫不负有心人，他的真诚和决心感动了广大社会爱心人士，社会各界纷纷捐款捐物，终于有了成立“留守儿童之家”的

初级启动资金。2007年5月25日，“留守儿童之家”正式成立。

然而一人之力终有限，难以维持整个“留守儿童之家”运转，于是，郑明有开始招募志愿者。“全国关心下一代工作先进个人”肖华清，便是他请进志愿者队伍中的重要力量。十多年间，郑明有共为“留守儿童之家”招募志愿者60多人，并带领着团队克服了一个又一个的困难，为留守儿童搭建起了一个温馨的大家园。

立德树人育未来

“留守儿童之家”建起来了，志愿者也有了，但如何办好“留守儿童之家”，又成了郑明有的心事。

“没有现成的经验可鉴，只有自己开拓创新，摸索经验走出自己的路。”郑明有在心里默默地说。他首先建强班子，吸纳各年龄阶段的成员。老成员有经验、有见识，新成员有活力、有精力，新老成员相辅相成，使得班子成员有进有退。其次是主动争取相关部门的支持和配合，镇上成立了相关部门联系制度，定期或不定期通报情况，会商重大事项，共讨对策，促使相关部门积极参与关爱

工作；最后是积极探索、丰富活动载体，因地制宜配套关爱之路。除了辅导孩子们的学业以外，他还主持成立了乐队、舞蹈队，在课余时间教授孩子电子琴、笛子、二胡、舞蹈等才艺课程。不仅吸引了宝五镇本地的留守儿童，也引来了外乡镇的孩子们。十多年间，来“留守儿童之家”参加活动的少年儿童多达4万多人次。

辛勤付出浇灌出了绽放的花朵。2011年10月，“留守儿童之家”20多名孩子应邀参加了“井研县第一届达人秀”决赛晚会表演；2013年9月，5名孩子参加了“井研县第一届童声歌手赛”；2015年“留守儿童之家”的小琴手胡利参加了四川省中小学才艺比赛，获得电子琴（少年组）三等奖，2016年，胡利又参加了广州“星海音乐学院”举办的钢琴（少年组）比赛并获得金奖。

润物无声传大爱

十多年来，郑明有利用各种渠道来邀请、联系志愿者与爱心人士，共同传递人间真情与温暖，先后争取到四川大学等15所大专院校的165名志愿者前来“留守儿童之家”开展活动。2015年，中国航天烽火机械厂与“留守儿童之家”建起“中国航天烽火爱心之家”，并一次性捐赠8万多元的

物资，珠海横琴传媒公司爱心捐助5万元关爱资金。十多年来，社会各界志愿者参与宝五“留守儿童之家”捐赠的就有300多人，捐助资金累计达50余万元，救助贫困学生400余人。社会各界的援助犹如涓涓细流，润物无声地滋润了孩子们的心田。

“留守儿童之家”不断壮大和发展，多次受到上级表彰。2009年，被全国妇联、教育局、共青团等8个部门评为“全国家庭教育工作示范社区”；2013年，被四川省关工委评为“全省六好基层关工委先进单位”；2014年，被乐山市委、政府办评为“留守儿童”优秀阵地。

郑明有的无私付出也得到了肯定和回报。他2007年10月被乐山市关工委评为关心下一代工作先进工作者；2009年被乐山市关工委评为优秀志愿者；2016年被四川省委宣传部、省文明办评为四川百名优秀志愿者……一连串荣誉见证了他在关心下一代中的坚实足迹。

现年77岁的郑明有依旧坚定不移地在为之奋斗，全力践行着一名共产党员的光荣承诺，践行着奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。浓浓桑榆情，乡贤赤子心，正是郑明有的炽热奉献之心，为宝五镇“留守儿童之家”谱写着新篇章。

践行初心使命 弘扬奉献精神



近年来，浙江省建德市机关幼儿园根据孩子们的成长特点，准备了一些运动器具，让孩子们选择自己喜爱的运动项目，锻炼身体，增强体质，健康成长。图为二月八日，萌娃们在操场上滚轮胎。

宁文武摄

贵州发展壮大生态特色食品产业助推乡村振兴

新华社贵阳11月24日电（刘智强 何黔川）为发挥资源和生态优势，今年以来，贵州持续推进生态特色食品产业发展。前三季度，贵州生态特色食品产业产值达1195.58亿元，同比增长7.3%，从种植、采购、收储等环节

建立起产业与群众的利益联结机制，有效助推了乡村振兴。

记者从贵州省人民政府新闻办近日召开的新闻发布会上了解到，今年以来，贵州在调味品、粮油制品、豆制品、肉制品、茶叶制品、乳制品、饮料、果蔬食品等产

业上持续发力，加大招商引资力度和推进产业高质量发展，前三季度，全省生态特色食品企业总数及营业收入均实现大幅增长。

此外，一批有潜力的项目正在加快建设。今年前三季度，贵州生态特色食品产业500万元在库

投资项目有591个，累计完成投资161.3亿元；累计引进项目311个，项目总投资247.7亿元。

记者了解到，贵州正努力打造全国绿色食品工业基地，力争2022年生态特色食品产业产值突破1700亿元。

（上接A1版）

筑平台：移风易俗塑造时代新人

村干部当司仪，村支书当证婚人，家风牌匾当贺礼……不久前，一场简约而不失浪漫的婚礼在山东曲阜小雪街道武家村新时代文明实践站的“文明礼堂”里进行。没有隆重奢华的仪式，却多了乡村淳朴的热闹，更收获了全村乡亲的祝福。

一场婚礼的变化是各地移风易俗、提高文明素养的缩影。三年来，从繁华街道到古朴乡村，各地深入挖掘中华民族传统文化，让文明清泉浸润百姓心田。

在安徽巢湖，栏杆集镇北陈村新时代文明实践站打破传统发宣传单的“模式”，以“话家常”的方式向村民传递殡葬改革知识，号召群众积极推行火葬，改革土

葬，破除旧的丧葬习俗，节俭办丧事。

推进移风易俗，不仅让乡风民风更为清朗，更打破了奢侈浪费的“面子工程”。

新房酒、满月酒、60岁就开始操办的高寿酒……过去，滥办酒席给贵州福泉牛场镇柴郎坪村河湾组村民带来沉重负担，村民莫军文说，自己一年挣5万多元，吃酒席就要花去3万多元，最多时一天要赶四五场酒席。

为了纠正这种风气，柴郎坪村依托新时代文明实践站，在广泛征求群众意见基础上，制定村规民约：宴席统一标准；规定满月、乔迁、参军、入学等酒席禁止操办；如有违规将视情扣除当年集体经济分红。

移风易俗，弘扬文明新风，离不开正面导向和榜样引领。

江苏宜兴新建镇在2019年便启动了首届“新时代文明实践

示范户”评选活动，通过对示范户表彰，发挥榜样的影响力和感召力，充分调动村民投身新时代文明实践的积极性。

在黑龙江龙江县，当地依托新时代文明实践中心，在全县158个行政村推广建设“道德银行”，以“家家申报、月月评比、季度兑现、事事公示”为原则，分类列出20个加分项和20个扣分项。以累积积分换实物的方式，带动乡风、村风、民风向善向好。

截至目前，全县已有数万人参与“道德银行”运行，打麻将、赌博的人少了，勤劳致富、学技术的人多了，搞封建迷信、不孝敬老人的少了，敬老爱幼、乐于助人的人多了。

新时代文明实践春风吹拂，让人心更美，让环境更靓。

一条条村道平坦宽敞，农户庭院干净整洁……走进湖北南漳县肖堰镇曲阳坪村，一幅美丽的

乡村画卷映入眼帘。

然而在几年前，当地村民环保意识不强，环境又脏又乱，垃圾随处可见。2018年，新时代文明实践站在村里挂牌，为解决“脏乱差”问题，曲阳坪村以开展农村人居环境整治为突破口，号召人人动手、家家参与，村民逐渐养成了环保意识，几年下来村容村貌焕然一新。

“环境好了，我们的日子也越过越红火。”村民曾相顺说，随着生态环境改善，曲阳坪村观光、采摘等乡村休闲旅游项目也逐步发展起来，给村民带来了更多收入。

一个个理论阵地、一次次暖心服务、一桩桩惠民实事，各地新时代文明实践中心围绕百姓所需，以实实在在的成效增强群众获得感、幸福感、安全感，在新征程上奏响文明实践新乐章。

（新华社 高蕾 徐壮 董博婷）

「一码当关」：湖南衡阳为企业减负

临近年底，是政府部门入企检查“旺季”，湖南省衡阳市金化科技集团办公室主任赵端泉最近却没有收到检查通知，这让他感到难得的轻松。

笔者了解到，不久前，为了规范涉企检查、调研，减轻企业负担，湖南省衡阳市运用信息化手段建立“赋码入企”机制，取得初步成效。“赋码入企”平台已有52家试点企业，明年1月1日起将逐步向全市8万多家企业开放。

衡阳市电信公司工作人员向记者演示了操作流程：政府部门管理员在微信小程序里打开“赋码入企”平台，点击“访企预约”，填写检查内容、人数，上传部门主要负责人的审批单。相关企业管理人员的手机上便会接收到预约信息，然后点击“同意”“不同意”“推迟”等选项。

在试点企业显眼位置，张贴着“赋码入企、一码护商”告示牌。参加检查、调研的工作人员到达企业后，扫描告示牌上的二维码，手机上显示“绿码请通行”后便可进入。如果显示“禁止入企”的红码，则表明此次检查没有获得授权，企业可以拒绝有关人员进入。

过去，一些地方一直存在随意检查、多头执法的问题，职能部门干部“想去企业随便去，今天去了明天再去”，让企业不胜其烦。“赋码入企”机制实行后，除了执法部门的突击检查，各职能部门工作人员去企业检查、调研，必须走程序。湖南金化科技集团董事长彭琪说，“赋码入企”是实实在在地为企业减负，排除了不必要的干扰，企业可以专心搞生产经营。

为企业减负的同时，“赋码入企”还为部门赋能。衡阳市生态环境局副局长鲁骥表示，虽然检查的频次减少了，但监管不能缺位，这就倒逼职能部门更多地运用大数据、在线监测等新手段，提高监管水平和执法效率。

据介绍，政府部门的检查、调研活动结束后，企业工作人员还要在“赋码入企”平台上打分、进行评价。衡阳市工信局局长胡小刚说，相关职能部门去了多少次企业，企业的反映好不好等等，在系统后台一目了然，这些数据将成为各部门绩效评估的依据。

“‘一码当关’，把不合规的检查挡在了企业外头。”衡阳市委书记秦国文说，“赋码入企”机制是运用技术手段，让政策措施更加具有约束力，不仅减轻了企业负担，还能为企业提供高质量服务，营造良好营商环境。（新华社 白田田）

四川：加快推动黄河流域生态保护和高质量发展

新华社成都11月24日电（记者 王曦）记者23日从四川省召开的推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上了解到，四川将以建设国家重要水源补给地涵养地、国家生态旅游示范区、全国重要能源基地等为重点任务，为守护好黄河碧水蓝天和长久安澜作出更大贡献。

四川黄河段干流长174公里，流域面积1.87万平方公里，在黄河流域生态保护和高质量发展中具有重要战略地位。

据了解，四川将实施最严格的国土空间规划管控和用途管制，全面推行冰川、冻土、森林、河流、湖泊、湿地休养生息制度，严格实行黄河禁渔，保护好上游独特自然风貌和生物多样性，按照草畜平衡原则有序实施草原禁牧、休牧、轮牧，切实减少人为活动的影响和破坏。

四川还将严厉打击各种乱砍滥伐、毁林垦草、违法占用等行为，统筹推进城乡生活污染和面源污染防治系统治理，持续开展“清河、护岸、净水、保水”四项行动，坚决筑牢水安全防线。加强自然保护地统一规范管理，扎实推进若尔盖国家公园建设，加快建立完善自然保护地体系。

在着力推动黄河流域高质量发展方面，四川将完善综合交通运输体系，科学有序开发可再生能源，积极发展特色农牧业，大力发展文化旅游产业等。